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IDENTITATE
Centrul de Resurse Juridice din Moldova (CRJM) este o organizație neguvernamentală, nonprofit, independentă, 
neafiliată politic, care contribuie la consolidarea democrației și a statului de drept în Republica Moldova prin 
activități de cercetare, monitorizare și advocacy.

VIZIUNE
Trăim într-o țară democratică și prosperă în care oamenii sunt liberi și responsabili, trăiesc în siguranță, au 
oportunități egale, sunt protejați de lege, au încredere în justiție și în viitor.

MISIUNE
CRJM promovează justiția independentă, eficientă și responsabilă, mecanisme anticorupție eficiente, respectarea 
drepturilor omului și un mediu prielnic pentru societatea civilă și democrație. În aceste domenii noi identificăm 
problemele cu impact sistemic, propunem soluții, le aducem pe agenda publică,  reacționăm la abuzuri și mobilizăm 
parteneri pentru schimbări în bine.

VALORI
CRJM crede în democrație, statul de drept, respectarea drepturilor omului și valorile unei societăți deschise.

PRINCIPII
CRJM se conduce de următoarele principii:

 ■ Profesionalism și respect pentru etica profesională; 
 ■ Integritate și transparență;
 ■ Abordare din perspectiva drepturilor omului;
 ■ Principiul egalității de gen;
 ■ Atitudinea pro-activă și constructivă în schimbarea spre bine; 
 ■ Colegialitate și abordare participativă în luarea deciziilor strategice; 
 ■ Neafilierea politică;
 ■ Respectarea regulilor care să asigure un mediu sustenabil.
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MESAJUL
PREȘEDINTELUI 

Dragi colegi și parteneri,

Anul 2024 a fost unul plin de provocări, dar și de 
realizări remarcabile. În ciuda obstacolelor întâmpinate, 
Republica Moldova a făcut un pas decisiv înainte, 
consfințind în Constituție un angajament istoric – 
integrarea europeană. Această realizare exprimă dorința 
profundă a societății noastre de a adopta valorile și 
standardele europene, chiar și în condițiile unui context 
politic și economic dificil, cu un război sângeros la hotar. 

Echipa CRJM și-a menținut ferm cursul bazat pe 
profesionalism și colaborare solidă cu instituțiile-
cheie, partenerii externi și societatea civilă. Am susținut 
continuu reformele esențiale în domeniul justiției și 
statului de drept, contribuind activ prin expertiza noastră 
la proiecte legislative, monitorizarea atentă a instituțiilor 
și oferind recomandări concrete pentru creșterea 
transparenței și responsabilității în sectorul public.

Suntem deosebit de mândri că am organizat cu succes 
cea de-a 6-a ediție a Forumului Reformarea Justiției 
și Combaterea Corupției – un spațiu vital de dialog 
profesionist între experți, judecători, procurori și alți 
profesioniști din justiție, alături de reprezentanți ai 
societății civile și decidenți politici. Prin acest forum și 
numeroase alte inițiative, CRJM a fost în prima linie în 
identificarea soluțiilor de reformă viabile, impulsionând 
progresul către o justiție mai puternică și independentă.

În strânsă colaborare cu partenerii noștri din societatea 
civilă, am monitorizat îndeaproape implementarea 
reformelor în sistemul judiciar și procuratură, oferind 
opinii juridice și recomandări fundamentate. Am 
analizat mii de pagini de documente legislative și sute 
de hotărâri judecătorești pentru a evalua și a asigura 
că drepturile cetățenilor și interesul public sunt mereu 
protejate. Totodată, am urmărit activitatea instituțiilor-
cheie, cum ar fi Consiliul Superior al Magistraturii și 
Consiliul Superior al Procurorilor, promovând procese 
transparente și echitabile de selecție și evaluare.

Dincolo de eforturile dedicate statului de drept și 
combaterii corupției, CRJM a rămas fidel misiunii de a 
apăra drepturile fundamentale ale omului și de a întări 
vocea societății civile. Am continuat tradiția analizei 
anuale a jurisprudenței Curții Europene a Drepturilor 
Omului, am organizat instruiri esențiale privind aplicarea 
noului Cod de Procedură Penală și am promovat 
programe educaționale adresate tinerilor, investind 
astfel în generația viitoare și în capacitatea ei de a 
susține democrația și valorile civice.

În același timp, am constatat amplificarea îngrijorătoare 
a fenomenului dezinformării în domeniul justiției și 
atacuri repetate asupra credibilității organizațiilor 
societății civile. În fața acestor provocări, este imperios 
ca în 2025, când scena politică va fi marcată de alegerile 
parlamentare, să rămânem mai uniți și mai determinați 
ca niciodată. Societatea civilă trebuie să fie prezentă și 
activă în dezbaterile publice, reprezentând un scut solid 
împotriva polarizării și manipulării.

Vă mulțumim că sunteți alături de noi în această misiune 
importantă și vă invităm să continuăm împreună, cu 
aceeași determinare, pentru a construi un stat de drept 
autentic în Republica Moldova.

Cu recunoștință și speranță, din numele echipei CRJM,

Președinte
Ilie ChirtoacăIlie Chirtoacă
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https://crjm.org/team/
https://crjm.org/advocacy-ro/
https://crjm.org/forumul-reformarea-justitiei-si-combaterea-coruptiei-editia-2024/
https://crjm.org/forumul-reformarea-justitiei-si-combaterea-coruptiei-editia-2024/
https://crjm.org/cercetarile-crjm/
https://crjm.org/republica-moldova-la-curtea-europeana-a-drepturilor-omului-in-anul-2023/19342/
https://crjm.org/republica-moldova-la-curtea-europeana-a-drepturilor-omului-in-anul-2023/19342/
https://crjm.org/programul-democratia-aplicata/
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*

**

CRJM ÎN CIFRE

*Apariții ce vizează doar activitățile din proiecte                **Urmăritori, comparativ cu numărul de aprecieri
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JUSTIȚIA INDEPENDENTĂ, 
RESPONSABILĂ ȘI EFICIENTĂ

ISTORIE EVIDENȚIATĂ

FORUMUL RJCC – 
SPAȚIUL CENTRAL 
DE DIALOG PENTRU 
REFORMAREA 
JUSTIȚIEI
Într-un an marcat de schimbări profunde în sectorul 
justiției, Forumul Reformarea Justiției și Combaterea 
Corupției, organizat în septembrie 2024, și-a reconfirmat 
rolul de cel mai relevant și de impact spațiu de dialog 
între instituțiile statului, societatea civilă și partenerii de 
dezvoltare. Ajuns la a 6-a ediție, forumul, organizat anual 
de CRJM, a reunit peste 200 de participanți și a oferit 
un cadru profesionist și deschis pentru a aborda cele 
mai sensibile teme privind funcționarea justiției și lupta 
împotriva corupției.

Evenimentul a adus în prim-plan decidenți politici și 
diplomați de rang înalt, confirmând angajamentul comun 
față de consolidarea statului de drept. Președintele 
Parlamentului, Igor Grosu, a recunoscut dificultățile 
subestimate ale reformei și a reafirmat caracterul său 
ireversibil, subliniind că aceste eforturi nu sunt dictate 
din exterior, ci răspund unei nevoi interne profunde. 
Intervențiile partenerilor de dezvoltare au întărit acest 
mesaj. Nina Maria Fite, chargé d’affaires al SUA, a pledat 
pentru o societate bazată pe aplicarea imparțială a legii, 
în timp ce ambasadorul Uniunii Europene, Jānis Mažeiks, 
a recomandat o abordare prudentă și sustenabilă, 
avertizând că succesul reformei depinde de capacitatea 
de a comunica eficient obiectivele și pașii următori.

Forumul a avut loc într-un moment-cheie pentru procesul 
de evaluare externă a integrității (vetting), aflat în plină 
desfășurare. Participanții au discutat deschis despre 
provocările structurale care încetinesc ritmul evaluărilor, 
printre care lipsa personalului calificat, dificultățile în 
colectarea datelor de la diverse instituții publice și private, 
volumul imens de documente ce trebuie analizate, care 
includ o perioadă de până la 15 ani, dar și nevoia constantă 
de traducere a materialelor pentru experții internaționali. 
În aceste condiții, durata evaluării unui singur candidat 
ajunge, în medie, la peste 6 luni.

Aceste blocaje au scos în evidență nevoia critică de o 
coordonare interinstituțională autentică. Reforma justiției 
nu poate avansa pe bucăți sau în regim de urgență, 
necesitând un efort sincronizat între toate instituțiile-
cheie implicate: Comisiile de evaluare, Consiliul Superior 
al Magistraturii, Consiliul Superior al Procurorilor, ANI, 
procuratură, instanțele de judecată, Parlamentul și 
Guvernul. Sprijinul societății civile și al partenerilor 
internaționali trebuie valorificat pentru a menține ritmul 
și calitatea reformei.

Pe baza acestor dezbateri, CRJM a elaborat o sinteză 
comprehensivă a Forumului, care reflectă fidel temele 
discutate, mesajele esențiale și provocările identificate. 
Această sinteză include și recomandările CRJM pentru 
următoarele etape ale reformei, printre care se numără 
accelerarea procesului de evaluare cu respectarea 
garanțiilor de echitate, îmbunătățirea cooperării între 
instituții și consolidarea comunicării publice pentru a 
recâștiga încrederea cetățenilor în justiție.
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https://crjm.org/forumul-reformarea-justitiei-si-combaterea-coruptiei-editia-2024/
https://crjm.org/forumul-reformarea-justitiei-si-combaterea-coruptiei-editia-2024/
https://crjm.org/sumarul-discutiilor-din-cadrul-forumului-rjcc-editia-2024/23334/
https://crjm.org/sumarul-discutiilor-din-cadrul-forumului-rjcc-editia-2024/23334/


REALIZĂRILE CRJM ÎN ANUL 2024 / JUSTIȚIA INDEPENDENTĂ, RESPONSABILĂ ȘI EFICIENTĂ

Anul 2024 a adus mai multe schimbări esențiale privind administrarea justiției și cariera judecătorilor și procurorilor. 
În primul rând, după mai mulți ani, Consiliul Superior al Magistraturii (CSM) și Consiliul Superior al Procurorilor (CSP) 
au activat într-o componență resetată, fapt ce a contribuit la deblocarea mai multor procese din justiție. CRJM a 
continuat să monitorizeze activitatea acestor două instituții și a elaborat câteva studii menite să evalueze impactul 
noilor componențe asupra activității CSM și CSP.

După monitorizarea a 49 de ședințe, desfășurate în perioada octombrie 2023 – octombrie 2024, CRJM a publicat 
rezultatele unei cercetări prin care a fost evaluată transparența și eficiența activității CSM. Datele obținute arată o 
serie de evoluții pozitive, dar și anumite restanțe ce vizează standardele de publicare a documentelor de suport a 
ședințelor publice.
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https://crjm.org/progresele-si-restantele-activitatii-consiliului-superior-al-magistraturii-ce-impact-are-noua-componenta-asupra-transparentei-si-eficientei-csm/23855/


 

TTRRAANNSSPPAARREENNȚȚAA  AACCTTIIVVIITTĂĂȚȚIIII
CCOONNSSIILLIIUULLUUII  SSUUPPEERRIIOORR
AALL  PPRROOCCUURROORRIILLOORR
(1 ianuarie — 31 octombrie 2024)

Andrei NASUDaniel GOINIC Valeria BUTORINA

NOTĂ ANALITICĂ
de actualizare

Noiembrie

2024

Un studiu similar a vizat și activitatea CSP. Constatările arată îmbunătățiri semnificative în procesul de organizare 
și desfășurare a ședințelor, dar și carențe identificate în premieră. CRJM a venit cu mai multe recomandări de ordin 
tehnic, dar și de modificare a legislației, care pot contribui la eficientizarea și transparentizarea activității CSP. 
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https://crjm.org/transparenta-activitatii-consiliului-superior-al-procurorilor/24869/
https://crjm.org/transparenta-csp-intre-vechi-si-noi-practici-care-sunt-succesele-noii-componente-potrivit-unui-raport-publicat-de-crjm/23825/


 

Pentru al șaselea an consecutiv, CRJM a organizat Forumul Reformarea Justiției și Combaterea Corupției – principala 
platformă incluzivă de dezbateri profesioniste, care a reunit circa 200 de profesioniști și experți interesați de statul 
de drept cu scopul de a identifica cele mai fezabile soluții de reformă.

În ediția din 2024 au fost abordate subiecte ce vizează 
evoluțiile privind evaluarea externă, digitalizarea justiției, 
rezultatele combaterii corupției, fiind prezentate și câteva 
istorii inspiraționale în justiție și combaterea corupției.

Unul din invitații speciali ai evenimentului a fost Sir William 
Browder KCMG, fondator al Fondului Hermitage Capital 
Management și șef al campaniei globale Magnitsky pentru 
Justiție, care a vorbit despre importanța trasabilității 
tranzacțiilor bancare, menționând că o parte din banii 
delapidați în Federația Rusă au avut „prima oprire” în 
sistemul bancar din Republica Moldova.

În 2024, am continuat să monitorizăm procesele 
legislative ce vizează justiția și am formulat 18 opinii 
juridice menite să ajute autoritățile să îmbunătățească 
legislația ce vizează statul de drept, inclusiv în contextul 
racordării cadrului legal la standardele Uniunii Europene.

REALIZĂRILE CRJM ÎN ANUL 2024 / JUSTIȚIA INDEPENDENTĂ, RESPONSABILĂ ȘI EFICIENTĂ
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https://crjm.org/forumul-reformarea-justitiei-si-combaterea-coruptiei-editia-2024/
https://crjm.org/sumarul-discutiilor-din-cadrul-forumului-rjcc-editia-2024/23334/
https://youtu.be/5z4t1ARQLgU?si=yDqx-ZnPV0IbYFgO
https://youtu.be/5z4t1ARQLgU?si=yDqx-ZnPV0IbYFgO
https://crjm.org/advocacy-ro/?_sft_category=opinii-juridice&_sft_post_tag=2024
https://crjm.org/advocacy-ro/?_sft_category=opinii-juridice&_sft_post_tag=2024
https://crjm.org/opinie-juridica-la-foaia-de-parcurs-pentru-statul-de-drept-care-include-capitolul-23-sistem-judiciar-si-drepturi-fundamentale-si-capitolul-24/23604/


INTEGRITATE ȘI LUPTA 
ANTICORUPȚIE
ISTORIE EVIDENȚIATĂ 

CURAJUL DE A 
SPUNE ADEVĂRUL  
Știați că Moldova a fost prima oprire pentru o parte 
semnificativă din cele 230 de milioane USD furați de 
la poporul rus? Această uriașă fraudă financiară a 
fost descoperită de avocatul rus Serghei Magnitsky, 
care, după ce a dezvăluit schema de delapidare, a 
fost încarcerat și ucis în custodia autorităților ruse. În 
cadrul Forumului Reformarea Justiției și Combaterea 
Corupției, Sir William Browder KCMG, fondatorul fondului 
Hermitage Capital Management și lider al campaniei 
globale Magnitsky pentru Justiție, a subliniat importanța 
acțiunilor decisive împotriva corupției și impunității.

Investigațiile din 2012 au arătat că cel puțin 50 de milioane 
USD din acești bani furați au fost transferați inițial în 
Moldova, dezvăluind o rețea complexă internațională de 
crimă financiară. Acest caz emblematic a impulsionat 
adoptarea Legii Magnitsky – un instrument legislativ 
global, utilizat pentru sancționarea persoanelor implicate 
în acte grave de corupție și încălcări ale drepturilor 
omului.

Un alt simbol al curajului și sacrificiului în lupta 
anticorupție este jurnalista malteză Daphne Caruana 
Galizia. Investigațiile ei tenace despre corupție și crimă 
organizată au dus la asasinarea sa brutală în 2017. 
Moartea tragică a jurnalistei a declanșat o mișcare 
puternică pentru protejarea libertății presei, culminând 
cu directiva anti-SLAPP a Uniunii Europene, numită și 
Legea Daphne, menită să apere jurnaliștii și avertizorii 
de integritate împotriva proceselor abuzive.

Atât Magnitsky, cât și Caruana Galizia reprezintă modele 
ale sacrificiului suprem în numele adevărului și dreptății. 
Moștenirea lor evidențiază necesitatea stringentă 
de a consolida protecția jurnaliștilor, avertizorilor de 
integritate și apărătorilor drepturilor omului și subliniază 
importanța unei cooperări internaționale viguroase în 
combaterea corupției sistemice. Moldova, la fel ca alte 
state, trebuie să își intensifice eforturile pentru a asigura 
că justiția prevalează, iar corupția și impunitatea nu au 
loc într-o societate democratică. 
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https://www.youtube.com/watch?v=5z4t1ARQLgU


REALIZĂRILE CRJM ÎN ANUL 2024 / INTEGRITATE ȘI LUPTA ANTICORUPȚIE

O parte din eforturile CRJM în promovarea integrității 
și în combaterea corupției au fost destinate elaborării 
a 15 comunicări alternative, care au fost expediate 
Comisiei de evaluare a judecătorilor. Documentele au 
conținut informații sistematizate despre judecătorii 
supuși evaluării și care au activat anterior în sistem, 
fiind colectate din baze de date deschise.

Informațiile vizau existența unor hotărâri judecătorești 
relevante sau comportamente ale candidaților ce pot 
ridica semne de întrebare asupra integrității etice. 
Comunicările au servit la completarea dosarelor 
candidaților cu informații alternative pentru a contribui 
la un proces de evaluare fundamentat și transparent, 
reducând riscul promovării sau menținerii în sistem a 
persoanelor compromise.

În 2024, CRJM a reacționat public la o acțiune realizată 
de conducerea Procuraturii Anticorupție (PA) ce avea 
drept scop blocarea și compromiterea procesului de 
evaluare a integrității procurorilor anticorupție prin 
lansarea unor suspiciuni și prezentarea ilegală a unor 
informații ce vizau o membră a Comisiei de evaluare.

Anterior, alături de mai multe organizații ale societății 
civile, CRJM a solicitat autorităților să mențină 
obligativitatea de acordare a punctajului în concursul 
pentru funcția de procuror general, după ce a existat 
o inițiativă legislativă, care ar fi permis CSP să aleagă 
procurorul general în baza votului majorității membrilor. 

Această modalitate reduce transparența și meritocrația 
procesului de selectare a procurorului general și poate 
prezenta riscuri de corupere și de manipulare a votului.

În cele din urmă, autoritățile au dat curs solicitărilor 
OSC și au renunțat la modificarea legislativă, care ar 
fi reprezentat un regres față de prevederile aflate în 
vigoare.

CRJM a continuat eforturile de monitorizare a 
concursurilor pentru cele mai importante funcții din 
procuratură. În special, a fost urmărit concursul pentru 
funcția de procuror general, marcat de controverse și 
întârzieri, dar și cel pentru funcția de procuror-șef al 
Procuraturii pentru Combaterea Criminalității Organizate 
și Cauze Speciale (PCCOCS). Scopul acestor monitorizări 
a fost de a informa publicul și profesioniștii din justiție, 
contribuind, astfel, la sporirea transparenței proceselor.

În eforturile de monitorizare și advocacy în domeniul 
combaterii corupției se încadrează și comunicarea către 
Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică 
(OCDE) pe marginea raportului privind Republica 
Moldova ce vizează Planul de Acțiune al Convenției de 
la Istanbul. De asemenea, juriștii CRJM au participat 
la reuniuni bilaterale și la sesiunile plenare ale Rețelei 
Anticorupție pentru Europa de Est și Asia Centrală a 
OCDE, prezentând și făcând schimburi de experiență 
valoroase.
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https://crjm.org/declaratie-procurorii-anticoruptie-doresc-sa-blocheze-verificarea-integritatii-lor-chiar-si-cu-pretul-incalcarii-legii/22120/
https://crjm.org/declaratie-procurorii-anticoruptie-doresc-sa-blocheze-verificarea-integritatii-lor-chiar-si-cu-pretul-incalcarii-legii/22120/
https://crjm.org/osc-solicita-retragerea-modificarilor-privind-procedura-de-selectie-a-procurorului-general/19244/


DREPTURILE OMULUI
ISTORIE EVIDENȚIATĂ

SCUT PENTRU 
APĂRĂTORII 
DREPTURILOR 
OMULUI DIN 
MOLDOVA
În Republica Moldova, reziliența are chipul celor care nu renunță la 
principii, nici măcar în fața intimidării, a presiunilor instituționale sau 
a abuzului de putere. Două angajate ale unei direcții pentru Protecția 
Drepturilor Copilului au ales să apere interesul superior al unor minori 
într-un caz sensibil de abuz, în pofida riscului profesional. Ele au fost 
sancționate și concediate pentru că au refuzat să întoarcă copiii unui 
părinte acuzat de viol, însă instanțele au început să le dea dreptate. 
Acest caz a devenit un exemplu despre cum legea, în cele din urmă, 
poate proteja conștiința.

Un alt simbol al rezilienței este un activist civic din sudul Republicii 
Moldova. În 2022, acesta a fost agresat fizic chiar în primăria 
orașului de către fostul primar, în contextul unei cereri de ajutor 
pentru o persoană vulnerabilă. Deși a suferit traume psihice și 
fizice, activistul a refuzat să cedeze și a continuat să lupte pentru 
dreptate. Verdictul instanței care l-a declarat vinovat pe primar și 
recunoașterea apărătorului drepturilor omului ca victimă reprezintă 
nu doar o reparație juridică, ci și o validare morală pentru toți cei care 
au curajul să înfrunte abuzurile.

La fel, patru membri ai Consiliului de Egalitate au fost ținta unei 
campanii de intimidare după ce au emis o decizie privind discriminarea 
unei femei cu dizabilități. Această situație arată cât de vulnerabil 
poate fi un mecanism menit să apere egalitatea și cât de necesară 
este susținerea celor care îl aplică corect.

Sprijinul acordat de CRJM și de avocații implicați în aceste cauze, dar 
și în altele similare, reprezintă doar o picătură în înfăptuirea justiției, 
însă acest fapt n-ar fi posibil fără curajul și determinarea apărătorilor 
drepturilor omului.
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Cercetarea modului în care sunt respectate drepturile omului în Republica Moldova a reprezentat un alt pilon 
important în activitatea CRJM din 2024. Pentru al 14-lea an consecutiv, a fost analizată activitatea Curții Europene 
a Drepturilor Omului (CtEDO) pentru anul precedent, în special în cauzele ce vizează Republica Moldova.

REALIZĂRILE CRJM ÎN ANUL 2024 / DREPTURILE OMULUI

Principalele constatări au fost prezentate public pentru a 
atrage atenția cetățenilor, dar și a autorităților, în legătură 
cu problemele care persistă în asigurarea efectivă a 
drepturilor omului.

Totodată, juriștii CRJM au elaborat o sinteză a cauzelor 
moldovenești soluționate la CtEDO ce vizează relația 
părinți – copii. Aceste eforturi de cercetare au avut drept 
scop sporirea gradului de înțelegere de către persoanele 
interesate și, în special, de către profesioniștii din justiție, 
a contextului general și specific ce vizează respectarea 
drepturilor omului în Republica Moldova.
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https://crjm.org/republica-moldova-la-curtea-europeana-a-drepturilor-omului-in-anul-2023/19342/
https://crjm.org/republica-moldova-la-curtea-europeana-a-drepturilor-omului-in-anul-2023/19342/
https://crjm.org/relatia-parinti-copii-in-jurisprudenta-ctedo-cauzele-moldovenesti/19781/
https://crjm.org/relatia-parinti-copii-in-jurisprudenta-ctedo-cauzele-moldovenesti/19781/
https://crjm.org/relatia-parinti-copii-in-jurisprudenta-ctedo-cauzele-moldovenesti/19781/


GHID SUCCINT

PENTRU IDENTIFICAREA, EVALUAREA, 
ASISTENȚA și MONITORIZAREA 
APĂRĂTORILOR DREPTURILOR OMULUI 
AFLAȚI ÎN SITUAȚII DE RISC

Autor: 
Centrul de Resurse Juridice din Moldova Aprilie 2024

Acest document a fost produs cu sprijinul financiar al Uniunii Europene în cadrul proiectului „Scut pentru 
apărătorii drepturilor omului - Sprijin apărătorilor drepturilor omului în Republica Moldova”, implementat de 
Centrul de Resurse Juridice din Moldova (CRJM). Conținutul prezentat este responsabilitatea exclusivă a 
CRJM și nu reflectă neapărat viziunea Uniunii Europene.

Drepturi  și  justiție  pentru  toți

Aproximativ 400 de profesioniști din domeniul justiției 
– judecători, procurori, avocați și ofițeri de urmărire 
penală – au beneficiat de instruiri organizate de CRJM 
în parteneriat cu Institutul Național al Justiției. Scopul 
acestor sesiuni a fost de a explica și de a discuta 
în format mixt modificările Codului de Procedură 
Penală intrate în vigoare în 2024. În asemenea mod, 
profesioniștii din justiție au fost sprijiniți să-și dezvolte 
competențele în domeniul urmării penale și să asigure 
o mai bună protecție a drepturilor omului.

În contextul alegerilor prezidențiale din toamna anului 
2024, CRJM a analizat programele electorale ale 
candidaților la funcția de președinte pentru a observa 
și pentru a aprecia cât de prioritare pentru aceștia sunt 
drepturile omului și procesele ce vizează statul de drept. 
S-a constatat că fiecare candidat a abordat sau a propus 
măsuri ce vizează aceste domenii.

Ponderea generală în programele sau promisiunile 
electorale ale candidaților la funcția de președinte ce 
vizează drepturile omului și statul de drept a constituit 
33%. Totuși, juriștii CRJM au constatat o tendință 
îngrijorătoare a politicienilor de a veni cu propuneri 
nerealiste, unele depășind competențele constituționale 
și chiar principiile și standardele internaționale.

Alături de partenerii din societatea civilă, CRJM a 
expediat Comitetului de Miniștri al Consiliului Europei 
o comunicare privind executarea de către Republica 
Moldova a hotărârii CtEDO privind cauza profesorilor 
turci. În urma acestui proces, o bună parte din propunerile 
CRJM și ale partenerilor au fost recomandate autorităților 
naționale.

Un alt efort de cercetare a constat în analiza cauzelor de 
judecată ce vizează libertatea de exprimare. Cu scopul 
de a evalua cât de uniformă este practica judiciară a 
proceselor în care este vizată libertatea de exprimare 
a mass-mediei, CRJM a analizat toate cauzele de 
judecată soluționate definitiv de Curtea Supremă de 
Justiție în ultimii 5 ani. Analizând legislația națională 
și internațională în domeniu, juriștii CRJM au elaborat 
o serie de recomandări pentru a combate procesele de 
judecată abuzive împotriva mobilizării publice, denumite 
SLAPP.

În 2024, CRJM a elaborat un ghid privind identificarea și 
evaluarea apărătorilor drepturilor omului aflați în situații 
de risc, continuând să faciliteze acordarea asistenței 
juridice pentru opt apărători ai drepturilor omului. 
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https://crjm.org/ghid-succint-pentru-identificarea-evaluarea-asistenta-si-monitorizarea-aparatorilor-drepturilor-omului-aflati-in-situatii-de-risc/21370/
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https://crjm.org/comunicare-privind-implementarea-hotararilor-ctedo-ozdil-si-altii-c-moldova/20854/
https://crjm.org/libertatea-de-exprimare-a-mass-mediei-in-fata-justitiei-cum-combatem-procesele-judiciare-menite-sa-reduca-la-tacere-jurnalistii/23189/
https://crjm.org/libertatea-de-exprimare-a-mass-mediei-in-fata-justitiei-cum-combatem-procesele-judiciare-menite-sa-reduca-la-tacere-jurnalistii/23189/
https://crjm.org/ghid-succint-pentru-identificarea-evaluarea-asistenta-si-monitorizarea-aparatorilor-drepturilor-omului-aflati-in-situatii-de-risc/21370/
https://crjm.org/ghid-succint-pentru-identificarea-evaluarea-asistenta-si-monitorizarea-aparatorilor-drepturilor-omului-aflati-in-situatii-de-risc/21370/
https://crjm.org/ghid-succint-pentru-identificarea-evaluarea-asistenta-si-monitorizarea-aparatorilor-drepturilor-omului-aflati-in-situatii-de-risc/21370/


'

DOCUMENT 
ANALITIC

OCTOMBRIE
2024

PROGRAMELE ELECTORALE 
ALE CANDIDAȚILOR  
LA FUNCȚIA DE PREȘEDINTE 
PRIN PRISMA  
DREPTURILOR OMULUI 
ȘI A STATULUI DE DREPT

DEMOCRAȚIE ȘI 
SOCIETATE CIVILĂ

ISTORIE EVIDENȚIATĂ 

DEMOCRAȚIA ÎNCEPE CU 
ALEGERI INFORMATE

Într-un an în care vocea cetățenilor urma să decidă cine va ocupa 
cea mai înaltă funcție în stat, CRJM a pornit într-o misiune curajoasă 
și necesară: să analizeze imparțial și profesionist angajamentele 
electorale ale celor care și-au dorit să conducă Republica Moldova. 
Juriștii CRJM au privit dincolo de lozinci și promisiuni și au evaluat 
ce reprezintă respectarea drepturilor omului și a statului de drept în 
programele candidaților.

Pentru prima dată într-o campanie electorală prezidențială, CRJM 
a cuantificat peste 900 de măsuri propuse, identificând nu doar 
cât de des sunt invocate valorile fundamentale, ci și cât de reală 
poate fi transpunerea acestora în acțiuni concrete. S-a constatat 
că, deși majoritatea candidaților declară că susțin statul de drept 
și drepturile omului, multe propuneri au fost declarative, vagi sau 
chiar în contradicție cu standardele internaționale. În unele cazuri, 
promisiunile erau pur simbolice – nefezabile juridic sau financiar.

Un exemplu elocvent este ideea promovării unui sistem de alegere 
directă a judecătorilor sau a procurorului general de către cetățeni. 
Deși sună atrăgător din perspectiva participării democratice, o astfel 
de propunere ignoră principiul independenței justiției. În practică, un 
judecător ales prin vot riscă să fie supus presiunilor populiste, să 
depindă de susținerea grupurilor de interese și să piardă din vedere 
echidistanța și supremația legii – exact ceea ce ar trebui să garanteze. 
Acest model, încercat în alte state, a dus la politizarea excesivă a 
justiției și pierderea încrederii în imparțialitatea sistemului judiciar.

Concluziile au dat și motive de optimism, dar și semnale de alarmă. 
Aproape fiecare candidat a inclus în program referiri la protecția 
socială, combaterea corupției sau accesul la justiție. Totuși, multe 
promisiuni au depășit în mod clar atribuțiile constituționale ale funcției 
prezidențiale sau contravin standardelor internaționale asumate de 
Republica Moldova.

Această analiză nu a fost doar un exercițiu tehnic, ci un efort de a 
întări cultura civică și transparența politică. CRJM a demonstrat că 
societatea civilă nu doar monitorizează, dar contribuie la o dezbatere 
publică responsabilă, oferind cetățenilor instrumente pentru a face 
alegeri conștiente, bazate pe fapte, nu pe iluzii.
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https://crjm.org/programele-electorale-ale-candidatilor-la-functia-de-presedinte-prin-prisma-drepturilor-omului-si-a-statului-de-drept/23440/


În 2024, CRJM a publicat a 7-a ediție a radiografiei atacurilor împotriva organizațiilor societății civile și apărătorilor 
drepturilor omului. În urma eforturilor de monitorizare, s-a constatat că atacurile împotriva OSC și ADO capătă diverse 
forme și se multiplică pe diferite platforme. Scopul documentului este de a descuraja declarațiile și comportamentele 
ostile orientate împotriva organizațiilor societății civile și apărătorilor drepturilor omului.

REALIZĂRILE CRJM ÎN ANUL 2024 / DEMOCRAȚIE ȘI SOCIETATE CIVILĂ

CRJM a continuat și în 2024 să contribuie la instruirea și încurajarea tinerilor să promoveze și să aplice elementele 
democrației în cadrul programului de educație non-formală „Democrația Aplicată”. În total, 16 tineri din diferite regiuni 
ale țării au învățat timp de 5 zile cum funcționează justiția, cum pot fi asigurate drepturile omului, cum să dezbată 
idei, cum să scrie proiecte, dar și cum funcționează unele instituții responsabile de procesele democratice. Opt 
dintre acești tineri au beneficiat de mici granturi pentru implementare a patru inițiative de promovare a democrației.

De asemenea, CRJM a organizat patru lecții publice la care au participat peste 200 de studenți și tineri profesioniști 
pentru a contribui la consolidarea cunoștințelor în domeniul nediscriminării, digitalizării, drepturilor omului și 
integrității. 

Totodată, CRJM a continuat să promoveze mecanismul de desemnare procentuală prin anunțuri publice și prin 
menținerea și actualizarea platformei 2procente.info, care include lista tuturor beneficiarilor și datele de contact 
relevante.
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https://crjm.org/radiografia-atacurilor-asupra-organizatiilor-societatii-civile-si-aparatorilor-drepturilor-omului-din-republica-moldova-in-2023/21397/
https://crjm.org/programul-democratia-aplicata/
https://2procente.info/
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GHID SUCCINT

PENTRU IDENTIFICAREA, EVALUAREA, 
ASISTENȚA și MONITORIZAREA 
APĂRĂTORILOR DREPTURILOR OMULUI 
AFLAȚI ÎN SITUAȚII DE RISC

Autor: 
Centrul de Resurse Juridice din Moldova Aprilie 2024

Acest document a fost produs cu sprijinul financiar al Uniunii Europene în cadrul proiectului „Scut pentru 
apărătorii drepturilor omului - Sprijin apărătorilor drepturilor omului în Republica Moldova”, implementat de 
Centrul de Resurse Juridice din Moldova (CRJM). Conținutul prezentat este responsabilitatea exclusivă a 
CRJM și nu reflectă neapărat viziunea Uniunii Europene.

Drepturi  și  justiție  pentru  toți
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(1 ianuarie — 31 octombrie 2024)

Andrei NASUDaniel GOINIC Valeria BUTORINA
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DOCUMENT 
ANALITIC

IULIE
2024

LIBERTATEA DE EXPRIMARE A 
MASS-MEDIEI ÎN FAȚA JUSTIȚIEI

Cum combatem procesele judiciare 
menite să reducă la tăcere jurnaliștii

Andrei NASU  Victoria MEREUȚĂ

'

DOCUMENT 
ANALITIC

OCTOMBRIE
2024

PROGRAMELE ELECTORALE 
ALE CANDIDAȚILOR  
LA FUNCȚIA DE PREȘEDINTE 
PRIN PRISMA  
DREPTURILOR OMULUI 
ȘI A STATULUI DE DREPT

 

NOTĂ
ANALITICĂ

IANUARIE

2025

REZULTATELE MONITORIZĂRII
ACTIVITĂȚII CONSILIULUI
SUPERIOR AL MAGISTRATURII
2023 – 2024

Carolina BAGRIN Ilie CHIRTOACĂAurelia PALAMARCIUC

EVALUAREA MODULUI DE
RESPECTARE A PREVEDERILOR
PRIVIND ANONIMIZAREA ȘI
PUBLICAREA HOTĂRÂRILOR
JUDECĂTOREȘTI

DECEMBRIE
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